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ОСОБЛИВОСТІ ЕЛЕКТРОННИХ ПРАВОЧИНІВ ВІДПОВІДНО 

ДО ЗАКОНУ УКРАЇНИ «ПРО ЕЛЕКТРОННУ КОМЕРЦІЮ» 
 

Інтернет міцно увійшов у життя українців, у тому числі в економічні 
відносини. Разом з тим реальна практика взаємин у галузі електронної коме-
рції значно випереджає законодавче врегулювання цієї сфери приватно-
правових відносин. Заповнити юридичні лагуни покликаний Закон України 
«Про електронну комерцію» (далі – Закон), прийнятий кілька місяців тому. 

Економічні аспекти електронної комерції досліджували Я.П. Квач, 
О.Г. Дроздова, С.В. Маловичко, А.Д. Бойко, юридичний аналіз специфіки 
електронних правочинів здійснювали Н.Є. Блажівська, Ю.О. Борисова, 
О. Гудзь, В.М. Желіховський, К.Ю. Іванова, О.С. Матвієнко, В. Харчук, 
А. Чучковська, Я. Шкіра та інші науковці. Але майже усі наукові розвідки 
було здійснено до набуття чинності вищезазначеного закону, у зв’язку з чим 
проаналізуємо основні положення цього нормативно-правового акта. 

Закон регулює правові відносини у сфері електронної комерції під час 
вчинення електронних правочинів, причому його дія не поширюється на пра-
вочини, якщо: 1) законом встановлено спеціальний порядок переходу права 
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власності, 2) предметом правочину є об’єкти, вилучені або обмежені в циві-
льному обороті; 3) однією із сторін є фізична особа, яка не зареєстрована як 
фізична особа-підприємець та реалізує товари (тут і далі будемо мати на увазі 
не лише реалізацію товарів, але й виконання робіт, надання послуг) з викори-
станням інформаційно-телекомунікаційних систем – крім випадків, коли сто-
рони прямо домовилися про застосування положень цього Закону до право-
чину; 4) стороною правочину є орган публічної влади в частині виконання 
ним владних функцій чи правочин вчиняється відповідно до Закону України 
«Про здійснення державних закупівель»; 6) правочин підлягає нотаріальному 
посвідченню або державній реєстрації; 7) вчинення правочину регулює сі-
мейні правовідносини; 8) правочин стосується грального бізнесу або прове-
дення лотерей (крім негрошових лотерей); 9) виконання зобов’язання забез-
печується особою, яка уклала договір форми майнового забезпечення, за 
умови, що така особа діє з метою, що виходить за межі її господарської дія-
льності чи незалежної професійної діяльності. 

Сферу дії Закону варто порівняти з типологією відповідних правочинів. 
Загальновідомою класифікацію є розподіл договорів залежно від економіч-
них категорій суб’єктів. Виокремлюють, зокрема, такі види договорів. 
1) B2C-договори (Business – Customer), в яких однією стороною виступає пі-
дприємець, а іншою – споживач. Вони безпосередньо врегульовані зазначе-
ним Законом; 2) C2C-договори (Customer – Customer) – договори між фізич-
ними особами, кожен з яких не має статусу підприємницької діяльності (бі-
льшість оголошень на olx.ua, kidstaff.com.ua тощо). На такі правочини може 
розповсюджуватися зазначений Закон – якщо сторони прямо про це домови-
лися; 3) B2B-договори (Business – Business) – між суб’єктами підприємниць-
кої діяльності. Системне тлумачення норм Закону, зокрема, визначення ста-
тусу покупця товару (тут і далі – також замовника робіт, споживача послуг) 
схиляє нас до висновку, що Закон не регулює електронні B2B-правочини. 

Електронний договір укладається та виконується в порядку, передбаче-
ному Конституцією України, Цивільним і Господарським кодексами Украї-
ни, а також іншими актами законодавства (Законами України «Про захист 
прав споживачів», «Про рекламу», «Про електронні документи та електрон-
ний документообіг», «Про захист інформації в інформаційно-
телекомунікаційних системах», «Про телекомунікації», «Про електронний 
цифровий підпис», «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні», 
«Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових пос-
луг», «Про захист персональних даних» тощо), міжнародними договорами 
України та іншими нормативно-правовими актами, прийнятими відповідно 
до них [2, ст. 2]. 

Серед основних принципів у сфері електронної комерції, визначених 
Законом, варто назвати свободу провадження підприємницької діяльності з 
використанням інформаційно-телекомунікаційних систем; свободу вибору 
електронних засобів; доступність комерційних електронних повідомлень та 
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можливість обмеження їх надходження [2, ст. 5]. 
Закон регламентує порядок вчинення правочинів у сфері електронної 

комерції; умови; форму; обов'язкову інформацію, яка повинна бути надана 
споживачам до вчинення правочину; платежі; норми про захист персональних 
даних і про зберігання електронних документів; час і місце відправлення та 
отримання електронного повідомлення (документа). Установлюються також 
правила вирішення спорів, відповідальність у сфері електронної комерції. 

Закон певною мірою підсумував наукові дискусії з визначення ключо-
вих понять електронної комерції. Її саму Закон визначив як відносини, спря-
мовані на отримання прибутку, що виникають під час вчинення правочинів 
щодо набуття, зміни або припинення цивільних прав та обов’язків, здійснені 
дистанційно з використанням інформаційно-телекомунікаційних систем, 
внаслідок чого в учасників таких відносин виникають права та обов’язки 
майнового характеру (тут і далі курсив наш. – Р.В). У свою чергу, електрон-
ну торгівлю визначено як господарську діяльність у сфері електронної купів-
лі-продажу, реалізації товарів дистанційним способом покупцю шляхом 
вчинення електронних правочинів. Відповідно, електронний правочин дефі-
ніціюється як дія особи, спрямована на набуття, зміну або припинення циві-
льних прав та обов’язків, здійснена з використанням інформаційно-
телекомунікаційних систем, а його різновид – електронний договір – як до-
мовленість двох або більше сторін, спрямована на встановлення, зміну або 
припинення цивільних прав і обов’язків та оформлена в електронній формі. 
Незважаючи на останнє формулювання «електронна форма», ми поділяємо 
думку тих фахівців (зокрема, І. Спасибо-Фатєєвої [10], О. Гудзь [6]), що на 
цей період розвитку приватно-правових відносин в Україні, враховуючи фо-
рмулювання ЦК [1, ст. 205], її варто розуміти як вид письмової форми право-
чину, а не самостійну форму поряд з письмовою та усною. Водночас у пода-
льшому електронні правочини, зокрема договори, усе масштабніше будуть 
укладатися шляхом здійснення конклюдентних дій, що загострить полеміку 
щодо її становлення як самостійної форми правочинів. Крім того, дослідники 
зазначають, що договори, які мають місце на практиці, інколи укладаються 
усно за допомогою засобів онлайн-конференцій, відеозв’язку. В. Харчук з 
цього приводу зазначає: «… наука цивільного права бачить електронний пра-
вочин лише як текст, який знаходиться в певній електронній системі засобу 
комунікації. Це є надто вузьким тлумаченням поняття «електронний право-
чин», бо особливість самої фіксації волевиявлення в засобах електронного 
передання даних полягає не лише у створенні текстового документа, а й мо-
жливості фіксування волевиявлення за допомогою звукових файлів (wma, 
mp3, mp4), відео-файлів (avi), графічних файлів (jpg, bmp та ін.)» [11]. Але 
цей парадокс обумовлено формулюванням ЦК: правочин вважається таким, 
що вчинений у письмовій формі, якщо воля сторін виражена за допомогою 
електронного засобу зв’язку [1, ч. 2 п. 1 ст. 207]. 

Разом з тим ми позитивно оцінюємо продовження трактування Законом 
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електронного правочину як різновиду письмового. Як зазначають юристи-
практики, «прирівнювання Законом електронної форми правочину до пись-
мової однозначно усуває будь-які сумніви щодо правових наслідків такого 
виду правочину… Законом однозначно визначено, що електронні документи 
мають досліджуватися судом як письмові докази, а не речові» [7]. 

Крім того, запроваджена дефініція електронного договору включає до 
їх числа не лише так звані прямі (direct) електронні правочини, що «стосу-
ються предмета, який має електронну форму вираження (наприклад, 
комп’ютерна програма, електронна база даних)» [4, с. 81], але й непрямі 
(indirect) електронні правочини, що «вчиняються за допомогою електронних 
засобів комунікації, але виконуються у традиційній формі. До прикладу, ви-
конання договору, яке полягає в купівлі-продажу книжки в Інтернет-магазині 
настає шляхом поставки книжки покупцю через наприклад кур’єра. Таким 
чином електронним є лише етап вчинення правочину, в той час виконання 
здійснюватиметься в традиційний спосіб» [4, с. 108]. 

Учасниками відносин у сфері електронної комерції Закон у ст. 6 ви-
знає: 1) суб'єктів господарювання, які реалізують товари, виконують роботи, 
надають послуги з використанням інформаційно-телекомунікаційних систем; 
2) покупці (замовники робіт, споживачі послуг); 3) постачальники послуг 
проміжного характеру в інформаційній сфері; 4) органи публічної влади в ча-
стині виконання владних функцій. При цьому суб’єктами електронної ко-
мерції у п. 15 ч. 1 ст. 3 Закону визначено лише перших двох учасників. 

Закон визначив додаткові обов'язки продавця в електронній комерції: 
він повинен забезпечити прямий, простий, стабільний доступ до необхідної 
інформації про себе, про товар, про особливості доставки та використовува-
них платіжних інструментів; він зобов'язаний забезпечити повну відповід-
ність предмета договору кількісним і якісним характеристикам, оперативно 
підтвердити отримання замовлення покупця, а також підтвердити вчинення 
електронного правочину (у формі електронного документа, квитанції, товар-
ного чи касового чека, квитка, талона чи іншого документа) в момент вчи-
нення правочину або в момент виконання ним договору. Таке підтвердження 
повинно містити відомості про умови та порядок обміну (повернення) това-
ру, про порядок розірвання договору, про гарантійні зобов'язання тощо. 

Крім своїх основних цивільно-правових прав, також продавець має 
право вимагати від іншої сторони відомості, без яких укладання та виконання 
зобов'язань за електронним договором є неможливим. 

Обсяг прав і обов'язків покупця прирівнюється Законом до статусу спо-
живача, визначеного Законом «Про захист прав споживачів». Крім того, на 
нього покладаються обов'язки надати інформацію про себе, необхідну для: 
здійснення електронних правочинів, створення електронного підпису, іден-
тифікації в інформаційній системі підприємства електронної комерції (шля-
хом введення особою спеціального набору електронних даних), а також вчи-
нення інших дій в цій системі. Перелік такої інформації може бути розшире-
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но за домовленістю сторін. 
Крім того, Закон визначає особливості порядку вчинення електронних 

правочинів. Як і в інших цивільно-правових договорах, першою стадією ви-
ступає оферта, яка обов'язково містить істотні умови договору та виражає 
намір оферента вважати себе зобов'язаним у разі її прийняття. 

Інформування потенційних покупців повинно відповідати вимогам За-
кону України «Про рекламу» та може здійснюватися шляхом направлення 
комерційних електронних повідомлень, розміщення пропозиції в мережі Ін-
тернет або інших інформаційно-телекомунікаційних системах. Оферта може 
включати умови, що містяться в іншому електронному документі, шляхом 
перенаправлення (відсилання) до нього. 

Повідомлення можуть бути направлені особі без її згоди тільки за умо-
ви, що він може відмовитися від подальшого їх отримання. При цьому коме-
рційні електронні повідомлення про акції, знижки тощо повинні «виключати 
їх двозначне розуміння». Не вважається комерційним електронним повідом-
ленням інформація про товари, роботи чи послуги або ділову репутацію, ро-
зміщена не з метою їх просування. 

Відомості про вартість товару, роботи, послуги повинні містити інфор-
мацію про включення податків в її розрахунок і відомості про вартість доста-
вки. Крім того, електронний договір може містити інформацію про технології 
укладання договору, технічні засоби ідентифікації сторін тощо. Особливо не-
обхідно зазначити, що включення в електронний договір умов, що містяться 
в іншому електронному документі, шляхом перенаправлення (відсилання) до 
такого документа, якщо сторони електронного договору мали можливість 
ознайомитися з ним, не можуть бути підставою для визнання правочину нік-
чемним. 

Електронний договір вважається укладеним з моменту одержання осо-
бою, яка направила пропозицію, акцепту іншої сторони. Акцепт може бути 
надано у формах: 1) передачі оференту електронної пошти; 2) заповнення 
формуляра про прийняття оферти; 3) вчинення дій, які вважаються акцептом, 
якщо зміст таких дій чітко роз'яснено в інформаційній системі, в якій знахо-
диться така пропозиція, та ці роз'яснення логічно пов'язані з нею. Перша і 
друга із зазначених форм акцепту повинні бути підписані: 

 за допомогою електронного підпису або електронного цифрового під-
пису відповідно до Закону «Про електронний цифровий підпис» (при вико-
ристанні засобу електронного цифрового підпису всіма сторонами електрон-
ного правочину); 

 або за допомогою електронного підпису одноразовим ідентифікатором, 
що визначається коментованим Законом (дані в електронній формі у вигляді 
алфавітно-цифрової послідовності, які необхідно вводити «при кожному вхо-
ді в інформаційну систему підприємства електронної комерції»); 

 або аналога власноручного підпису (факсимільного відтворення підпи-
су за допомогою засобів механічного або іншого копіювання, іншого аналога 
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власноручного підпису) – за письмовою згодою сторін. 
Висновки. Закон в першу чергу покликаний врегулювати правовідно-

сини у сфері електронної комерції під час вчинення B2C-договорів (Business 
– Customer), в яких однією стороною виступає підприємець, а іншою – спо-
живач; при цьому на C2C-договори (Customer –Customer) за угодою сторін 
може бути розповсюджена дія Закону, а B2B-договори (Business – Business) 
між суб’єктами підприємницької діяльності випадають зі сфери дії Закону. 

Водночас до електронних договорів належать не лише так звані прямі 
(direct) електронні правочини щодо «предмета, який має електронну форму 
вираження», але й непрямі (indirect) електронні правочини, що укладаються 
дистанційно, але виконуються невіртуальними засобами. 

Незважаючи на формулювання «електронна форма», ми поділяємо ду-
мку фахівців, що її варто розуміти як вид письмової форми правочину, а не 
його самостійну форму. При цьому існують аргументи щодо можливості ук-
ладення електронного договору шляхом здійснення конклюдентних дій. 

Позитивно слід оцінити унормування профільним Законом особливос-
тей укладення електронних договорів та статусу основних учасників відно-
син у сфері електронної комерції, а також встановлення обмежень щодо наді-
слання комерційних електронних повідомлень. 
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